

超声波

将自查、督查与第三方评估结合起来,可以对政府工作水平有一个更全面的认识

政府工作亟须第三方评估

□时事评论员 刘洪波

国务院8月27日召开常务会议,就近期简政放权、企业投资自主权、棚户区改造等政策落实情况开展第三方评估。4家第三方评估机构负责人,个个直奔主题,被点名的部委负责人大多主动认领问题。

如果说去年9月全国工商联受委托评估“新36条”落实情况,算是第三方评估在国务院工作中的登堂入室,此次扩大到4家参与的新一轮第三方评估,可算是第三方评估在政府工作机制中获得正式的确认。国务院总理李克强肯定第三方评估带来了“丰富真实、原汁原味的第一手情况”,今后“第三方评估要吸纳更加广泛的社会力量积极参与”,“评估也要进一步扩大范围”。第三方评估作为政府评价的机制化设置,也不无可能。

“政令不出中南海”,曾经是一个严重的问题。使政策发挥应有的效用,需要突破部门和地方的利益屏障。传统上,自查自纠和督查巡检,是评价政策落实情况的基本方法。这不能说没有作用,但不足也很明显。自查自纠属于自我评价,“自拉自唱”,“和群众的实际感受往往有较大差距”;督查巡检,囿于时间、人力以及行政体系内部评价

等因素,难于全面客观地了解情况。第三方评估一般可以避免利益相关方的介入,同时引入外部智力资源,既增强调查能力,又利于形成独立客观的结论,使评估更令人信服。第三方评估可以作为政府购买的一项服务,评估方与政府因委托而产生契约关系,评估质量将作为一个约定条件。如果评估市场是开放的,评估机构将在竞争中提高能力和水平,使得评估更加准确、客观和有公信力。将自查、督查与第三方评估结合起来,我们可以获得有关可以对政府工作水平有一个更全面的认识。

第三方评估也可以说是社会进步的一个表现。第三方评估以评鉴各种受委托的事项为生存的理由,评估政府与评估企业都无可,这将改变人们看待政府的眼光:一方面,“非议朝政”不再是禁区,而是一件正常的事情,政府也关心自己做得怎么样,认为有必要了解人们真实的评价;另一方面,政府真正成为一个可以评价、测量和给出结论的对象,而不再是高高在上,怎样做都英明。

当然,对第三方评估的真实性、客观性,尤其代表性,也不必作理想化的想象。怎样保证第三方是真实的第三方,是个问题。国务院反垄断专家组,设想应是由不被垄断企业

左右的人士组成,却出现专家组成员拿垄断外企的钱、代言其利益的事情。第三方评估实际上来自于利益相关方,或者被利益相关方收买,也不是不可能。第三方评估既是受政府委托去调查,是否会猜度政府的意图进行定向性的反馈,也可能出现问题。即使第三方评估完全真实、客观,其调查是否能够充分地代表民众感受,也可以打个问号。第三方评估需要有监督,才能使其有约束,而不是随便就可以用“专业”、“客观”的结论去左右政府或者被当成权威结论,非让人接受不可。

还要强调的一点,就是第三方评估不可以代替人民的评价。政府做得好不好,归根结底在于人民是否满意。第三方评估,作为一种评估方法,是大有价值的,但评估可能作假、可能有误,而人民大众的评价是真实无误的。评估方法很科学,结论与民众评价差异很大,这也不是不可能,那么应听从第三方评估还是民众?

现代政府固然有各种治理的技术和方法,但核心理念是“服务民众,服从民意”。如果评价政府工作,只有自查、督查和第三方评估,而没有直接听到来自于民众的声音,或者认为第三方评估可以代替听取民众的声音,那就是很大的危险。



冯骥才

别小看这小小一块变味的月饼,我们失去的是整个中秋。

——著名作家冯骥才接受中纪委官网专访时称,这些年,我们把月饼奢侈化、土豪化、功利化、庸俗化了,把我们的月饼变质了、变馊了、变味了,实际上把我们传统的美好的东西丢失了。

声音



拆除之前应当先通知相对人自行拆除,在当地张贴公告且不得在夜间拆除。

——最高法院行政庭副庭长王振宇表示,即使强制拆除违法建筑,政府也要严格遵循《行政强制法》的程序性规定。

不好意思,没记录到。
——国家地震台网官方微博转发并评论浙江慈溪“官员车震”新闻,同时附带了一个“害羞”表情。

鲁迅写了700万字,我现在在2100万字,我现在的著作是鲁迅的三倍。

——李敖在接受媒体采访时,把自己与鲁迅比较,称“鲁迅没有长篇小说是大的缺点”。

我做了最坏、最不良的示范。

——吸毒被拘14天后,获释的柯震东举行道歉会,向公众道歉。

南京青奥会的组织工作完美无缺。

——国际奥委会主席托马斯·巴赫在南京青奥会闭幕式上致辞,高度评价东道主的组织工作。

相信苏格兰人民会拯救联合王国,不会投出独立的一票。

——英国首相卡梅伦在接受媒体采访时称,相信苏格兰不会独立。

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、染纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付酬。

主审法官制提高审判水平

回应《南京试水主审法官制》
(8月24日柒周刊A10、11版)

南京试水主审法官制,是司法制度改革的有益尝试。一方面,这样的尝试,让现行的审批制度更加高效,让法官腾出时间去更重要的事。另一方面,这样的尝试,也让法官担当了更加重要的责任,有利于提高法官的上进心,提高审判水平。

@金陵风禄口

挽救婚姻? 别为难离婚律师

回应《听离婚律师讲“南京式离婚”》
(8月24日柒周刊A8、9版)

有句老话:“宁拆十座庙,不毁一桩婚。”但指望离婚律师挽救每一个即将破碎的家庭是不现实的。离婚律师可以做一个称职的调解员或消防员——平息已激化的夫妻矛盾,化干戈为玉帛,让不得不离异的夫妻明白:情义不在仁义在,好离好散。如此,离婚律师已是功德无量。

@风情几种

“带薪休假”需要政策也需要勇气

回应《让带薪休假权从纸上走出来》
(8月24日柒周刊A21版)

笔者是电话营销员,已有8年工龄。按照劳动法,笔者也应有属于自己的“带薪年假”。但对于这样的福利,笔者却不敢奢求。因为我们每个人的工资和业绩是紧紧挂钩的。在“层层考核”压力之下,我们哪有什么心思和闲情去休“带薪年假”呢?笔者认为,“带薪休假”还需有制度设计进行保障。

@方盛换热器

加大科研力度,早日为渐冻人“解冻”

回应《“冰冻”人生》
(8月24日柒周刊A12、13版)

“挑战冰桶”开展得如火如荼,渐冻人的生存状况也随之浮出水面,吸引更多的人加入了公益行列。渐冻人除了需要资金外,我们还能为他们做哪些实事呢?这是社会应该思考的事情,对一些疑难杂症加大科研力度,早日为病患解除病痛和恐惧,这才是冰桶行动更应该促进的事情。

@阳光佳哥

权微声音



@新华视点

http://weibo.com/xinhuaishidian

不要跟“黑车”司机搭讪

近一段时间以来,各地不断有女大学生因搭乘“黑车”而遭绑架、囚禁甚至遇害的案例,令人痛心。“黑车”问题由来已久,女大学生屡遭“黑手”,暴露出有关部门对黑车市场监管不足、治安环境不理想等社会问题,归根结底是社会治理不到位,给犯罪分子以可乘之机。

8月29日 20:04



@人民日报

http://weibo.com/rmrb

校车沦为“公厕”,谁之过?

既然有了当地学校基本不需添置校车的调研结果,教育局当初为何答应接纳校车?运营校车的申请又为何一直不批?即便闲置的校车花的是私人的钱,也不等于浪费有花。校车沦为“公厕”,何其荒唐!物尽其用是校车的最大价值,任其闲置就是不负责任。

8月28日 22:22



@钟山清风

(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

“抠门的青奥会”更能带来精彩

“节俭办赛、低碳办会”已经逐渐成为国际主流,“抠门的青奥会”,让公众看到了一个样板。节约办盛会,不等于不花钱,而是要把钱用在刀刃上。要让民众体会到,办赛事不是为了城市的面子,而是要给城市带来实实在在的“变化”。

8月27日 10:13



@央视评论员

http://weibo.com/cctvpinglun

重新体检,杜绝提钱出狱

日前,全国检察机关已建议对保外就医的“三类罪犯”重新体检,并将76名原厅局级以上职务犯罪人员收监执行。这再次说明:按照法治思维和法治方式将反腐败进行到底,才能让公职人员心存敬畏。不论“有形之狱”,抑或“敬畏之地”,岂容肆意妄为?!

8月27日 20:33



本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加